

**ОТЗЫВ официального оппонента  
на диссертацию на соискание ученой степени  
кандидата политических наук  
Есиева Эльдара Таймуразовича  
на тему: «Роль виртуальных технологий конфликтной мобилизации в  
противодействии политическому протесту»  
по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы,  
технологии»**

Диссертация Есиева Э.Т. выполнена на актуальную тему, представляющую интерес для российской науки и практики. Действительно, виртуальные технологии конфликтной мобилизации в настоящее время приобретают роль одного из ключевых источников угроз для обеспечения стабильности политической ситуации в России. Данная ситуация, с одной стороны, обусловлена высоким уровнем популярности среди российских пользователей социальных сетей, мессенджеров и других интернет-ресурсов. С другой стороны, в силу развитых коммуникационных возможностей этих ресурсов, они уже на протяжении долгого времени используются политическими акторами для мобилизации интернет-пользователей для их участия в политических процессах в разных уголках мира. Эта проблема требует тщательного исследования, включая поиск новых технологий виртуальной конфликтной мобилизации, методов и инструментов противодействия им, выявляемым Есиевым Э.Т. в своей работе.

В свете этого, диссертационное исследование Э.Т. Есиева, посвященное изучению роли виртуальных технологий конфликтной мобилизации в противодействии политическому протесту, обретает высокую значимость. Полученные результаты и выводы несут пользу как для научного сообщества, так и для практической сферы, способствуя улучшению эффективности стратегии России в области обеспечения информационной безопасности и защиты государственного суверенитета.

Особо заслуживает внимания и выбранная **теоретико-методологическая база** диссертации. В качестве основного автор использовал сравнительный метод, выраженный в сопоставлении подходов к противодействию угрозам применения виртуальных технологий конфликтной мобилизации в США, КНР и Российской Федерации. Такой подход позволил получить достаточно глубокое представление о том, как другие государства работают с указанной угрозой, а также выработать общие сравнительные критерии, позволяющие структурировать дальнейшее изучение темы исследования.

Заявив целью диссертационного исследования «определение основных способов и методов противодействия технологиям конфликтной мобилизации в интернет-пространстве», диссертант справился с ней, определив предмет и объект исследования, его задачи и четко сформулировав положения, выносимые на защиту. Данная часть исследования обладает последовательностью и внутренней логикой.

Также заслуживает внимания и структура исследования. Автор выделил три главы, которые представляют собой последовательный ход развития темы работы. В первой главе соискатель концентрируется на теоретико-методологических вопросах применения интернет-технологий конфликтной мобилизации, а также предлагает авторскую классификацию этих технологий. Далее на основе этой классификации во второй главе автор рассматривает особенности применения технологий конфликтной мобилизации в США и КНР. В третьей же главе автор, также основываясь на разработанной классификации выделяет методы противодействия данным технологиям, используемые в США, КНР, а также в Российской Федерации. В качестве одного из итогов работы автор предлагает рекомендации по противодействию интернет-технологиям конфликтной мобилизации для России, которые исходят из общемирового политического контекста.

В качестве пожеланий к диссертационной работе представляются следующие.

Во-первых, в работе отсутствует анализ роли международных акторов и организаций, включая ООН и другие международные организации, в развитии стандартов и рекомендаций для урегулирования вопросов, связанных с виртуальными технологиями конфликтной мобилизацией. Проработка данной темы позволила бы шире рассмотреть вопрос о возможности противодействия данному феномену.

Во-вторых, стоит отметить, что виртуальные технологии политической мобилизации зачастую используются внутривнутриполитическими акторами для достижения позитивных целей, как, например, организация акций, позволяющих сплотить общество перед лицом общей проблемы. Автор уделяет таким технологиям минимальное внимание, хотя исследование их сходств и отличий с технологиями конфликтной мобилизации является важной частью анализа последнего.

В-третьих, автор не затрагивает вопрос влияния социокультурных факторов на эффективность применения интернет-технологий конфликтной мобилизации, равно как и методам противодействия им. Данный вопрос также представляется важным в рамках изучения темы.

Вместе с тем, стоит отметить, что диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии» (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Есиев Эльдар Таймуразович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии».

Официальный оппонент:

Кандидат политических наук, доцент  
Кафедра политологии Востока факультета глобальных процессов  
МГУ имени М.В. Ломоносова

ВАСЕЦОВА Елена Сергеевна

«15» ноября 2023 г.

Контактные данные:

тел.: +7 (495) 939-43-23, email: info@fgp.msu.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом  
защищена диссертация:

23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Адрес места работы:

119234, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, Кафедра политологии Востока  
факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова,  
Тел.: +7 (495) 939-43-23, email: info@fgp.msu.ru



—

РНА

10

ФГП МГУ

Э.С. ВОСКАНЯН

/